



土木水利实验教学中心工作简报

Newsletter of Civil and Hydraulic Engineering Experimental Teaching Center

2013年第2期（总第24期）

策划指导：陈廷国 宋向群

责任编辑：王晶华 赵璐

出版时间：2013年3月

目 录

■ 新闻聚焦

- ▶ 海岸和近海工程国家重点实验室接受评估“国考”

■ 前沿实验

- ▶ 土壤源热泵空调系统性能实验

■ 人物风采

- ▶ 产学研于一身的新时代园丁——记王宝民副教授



新闻聚焦

海岸和近海工程国家重点实验室接受评估“国考”

根据国家科技部规定，国家重点实验室每五年进行一轮评估。3月12日至13日，海岸和近海工程国家重点实验室接受了科技部委托国家自然科学基金委组成的专家组对实验室科学研究、队伍建设、人才培养、运行管理等工作的现场评估考查。



12日上午，海岸和近海工程国家重点实验室主任董国海教授首先作了实验室工作汇报，从实验室的沿革发展、研究水平与学术贡献、队伍建设与人才培养、开放交流与运行管理、不足之处与未来展望五个方面全面介绍了实验室工作，并接受了专家组提问。专家组还听取了实验室五个代表性学术报告，分别是：柳淑学教授的《非线性波浪特性及其模拟研究》、沈永明教授的《近海环境中物质输运动力及污染机理研究》、欧进萍院士的《海洋工程结构体系与全寿命安全评定》、滕斌教授的《海洋灾害对工程结构作用机理与防护对策》、王永学教授的《海岸和近海工程现场观测与实验室物理模拟新技术》。

近五年来，海岸和近海工程国家重点实验室面向国家重大需求，针对海岸和近海工程研究领域具有广泛共性的一系列学科前沿问题，在海洋动力因素与海岸海床和结构物的相互作用、海洋环境污染的动态分析与防治、海岸和近海工程结构体系及其寿命性能评价和设计、海岸和近海工程系统的安全防护与防灾减灾等方面开展系统化、具有国际水平的研究工作，取得了若干原创性成果，一批重要成果获得国家、省、市奖励。实验室在基地建设、科学研究、团队建设、人才培养、国际交流等方面都取得了突破性进展，发挥了实验室国家科学研究中心平台作用。



当天下午，专家组对实验室平台建设进行了现场考察，核查了各类科研管理资料，并进行了个人访谈。

13日上午，专家组举行了评议会和综合评定总结会。据悉，实验室最终评估结果将在全部完成现场评估和复评后由科技部公布。

前沿实验

土壤源热泵空调系统性能实验

开课单位：建筑环境与设备工程实验室

开课教师：端木琳、王宗山

内容简介：

当前，可再生能源的利用及兼顾经济节能和环境效益的制冷供热系统与设备是解决建筑能源危机与地球低碳减排的关键。太阳能是人类能源的宝库，而47%的太阳辐射能量蕴藏在地表土壤和水体之中。土壤源热泵正是一种利用土壤所储藏的太阳能资源作为冷热源，通过循环液（水或以水为主要成分的防冻液）在封闭地下埋管中的流动实现冬季提取土壤中的热量用于制热，夏季将室内多余的热量排入大地，进行能量转换的供暖制冷空调系统，一般可取得明显的节能减排效果。它使得利用储存于其中的近乎无限的太阳能或地能成为现实。高效节能是土壤源热泵空调系统的一大优势，而目前研究的关键问题仍是如何提高系统的性能以实现其在不同工况下的高效运行。系统性能的重要评价指标是COP，即土壤侧换热量与热泵机组功耗量的比值。如何提高换热量而降低系统运行能耗是研究的目标。其中，地埋管中的循环液与土壤间的换热性能、热泵的运行模式及土壤的热物性均对系统的性能有重要影响。因此，有必要针对上述方面进行深入研究，这对土壤源热泵系统的改进和设计以及以节能环保为特征的可再生能源的利用具有重要意义。

本项目通过进行土壤源热泵空调系统的运行实验，针对影响土壤源热泵系统的节能性能的关键性问题进行研究，分析埋管换热器中各因素对土壤源热泵系统运行效果的显著影响，监测土壤温度的恢复时间及状况。主要的研究内容包括：土壤源热泵空调系统启停与运行调试，Insight工作站对运行数据的采集和状态监测，循环水流量、供回水温度、不同埋深土壤温度以及热泵机组电流、电压等的测试；土壤侧多流速变工况下地埋管换热器换热性能的比较，土壤温度恢复速率的测试；空调负荷变化时系统循环水流量的调节，热泵系统COP的性能变化。

仪器设备介绍

- (1) 土壤源热泵空调系统实验台（热泵机组、地埋管换热器、鲁班工控组态软件温度自动采集器、SIMENS楼宇自控系统）。
- (2) 空调实验系统（变频调节，实现混合、过滤、冷却、加热，一、二次回风、再热等多种空气处理过程）。
- (3) 测试仪器（超声波流量计、温度自计仪、功率表等）



项目支撑

国家“十一五”科技支撑计划重点项目：城市基础设施建设与高效运行关键技术研究课题——城市能源基础设施系统优化与模拟技术2007. 1-2010. 12。

国家“十五”科技攻关计划项目子项：小城镇地（水）源热泵系统集成技术与优化2004. 10-2006. 2。

大连市建设科技计划项目：太阳能热水系统与土壤源热泵耦合供暖性能研究，2008. 12-2010. 12。

中国-芬兰政府间合作项目：中国北方地区低能耗居住建筑体系研究，2006. 5-2009. 12。

人物风采

产学研于一身的新时代园丁——记王宝民副教授

王宝民副教授从教13年来，忠诚党的教育事业，认真贯彻党的教育方针，具有高度的责任心和使命感，严于律己，勇于奉献，受到师生一致好评。他主讲多门本科生和研究生课程，承担多项教改项目，主编了《道路建筑材料》、《建设法规》等本科生教材，曾获得国家教学成果二等奖、辽宁省教学成果一等奖等多项奖励，在土木水利国家级实验教学示范中心建设中做出了突出贡献，获校“优秀共产党员”等称号。

育人为先，始终把人才培养放在首位，争作楷模

作为专业基础课教师，王宝民副教授注重全面提高自身专业素养和工程实践能力，不断提高业务水平。通过刻苦钻研专业知识、参加国际国内重要学术会议交流，及时掌握学科发展前沿及动向，将最新的专业知识传输给学生。为提高工程实践能力，赴大连理工现代工程检测公司、大连市铭源全集团等企业实践学习。

在传授专业知识的同时，他牢记教书育人的使命，注重通过适当形式在课内外对学生进行人文素质教育，提高学生的思想道德修养和社会责任感。如讲述水泥石时根据当前“能源、资源和环境”三大问题与“节能减排、低碳化技术”的客观要求和政策，分析生态水泥的发展前景，激发对新能源新技术的研究兴趣，培养社会责任意识。

在课上课下，他注重与学生进行情感交流，掌握学生思想动态，既做学生的专业导师，又做学生的人生导师。他担任过班主任工作，获优秀班主任称号。他倡导部分优秀学生成立“学习小组”，1对1帮助成绩差的同学，大幅度提高了班级学习成绩。所带班级先后获得校三好班级、院优良学风班、校优良学风班。对家境困难的同学给予力所能及的帮助。

王宝民副教授目前承担国家自然科学基金、省部级科研项目十几项，先后入选大连市领军后备人才、辽宁省百千万人才、教育部新世纪优秀人才，并获得项目支持。主编学术专著2部（《纳米二氧化硅高性能混凝土性能及机理》和《废旧橡胶颗粒复合水泥混凝土制备与性能》），参编国家、省部级技术标准多部，获科研奖励多项。目前已指导硕士生10名。硕士生韩瑜、宋凯均发表SCI、EI检索论文多篇。韩瑜获得国家奖学金、省优秀毕业生、市三好学生、校优秀研究生标兵、校优秀共产党员•创新标兵、校学术之星等12项奖励。

积极投身实验教学，土木水利实验教学示范中心建设和改革成绩突出

王宝民副教授任土木水利实验教学中心副主任，负责学校实验室建设项目申报与建设工作，同时负责省级、国家级实验教学示范中心申报书的撰写、录像制作等工作，在土木水利国家级实验教学示范中心建设中作出了突出贡献。土木水利实验教学中心2009年分别批准为省级和国家级实验教学示范中心建设单位，2012年顺利通过验收。与此同时，他还全面负责建材实验室建设，使建筑材料实验教学体系达到国内先进水平。2010年“土木水利类实验教学体系改革与实践”获批学校重点教改项目，2011年获校优秀教学成果一等奖，2012年获得省优秀教学成果一等奖。

坚持创新，努力促进研究性教学，培养学生实践能力

王宝民副教授坚持不懈抓教改，努力提高教学效果，成果丰硕。近五年共参加教改项目19项，其中教育部质量工程项目3项、学校教改基金项目16项（主持7项），其中学校教改基金重大、重点项目4项、研究生教改基金项目1项。2005年获得国家教学成果二等奖、辽宁省教学成果一等奖。2007年以来获得校级以上教学奖励10余项。

人物风采

产学研于一身的新时代园丁——记王宝民副教授

在工作中，他融汇教学经验，积极促进高水平教材建设。《建筑材料学》教材已在河北理工大学、沈阳建筑大学等十几所高校使用了数届，受到普遍好评，获2010年大连市科技著作奖励一等奖。《建设法规》教材（副主编）累计印刷6次，2.5万余册，浙江大学、湖南大学、山东大学、北京建筑工程学院等20余家高校使用，反映良好，获2010年大连市科技著作奖励二等奖。主编的《道路建筑材料》获得2011年大连理工大学优秀教材三等奖、大连市优秀著作二等奖。

此外，王宝民副教授还不断结合现代教育技术，积极推进立体化教材建设。建筑材料网络多媒体课件获学校优秀多媒体课件三等奖，建设法规网络多媒体课件获得全国多媒体课件大赛优秀奖、土木工程认识实习课件获辽宁省第九届教育软件大赛三等奖，建筑材料课程多媒体课件获辽宁省第十一届教育软件大赛三等奖、2012年全国多媒体大赛二等奖。

注重实践教学环节，提高学生创新实践能力和科学素养，也是王宝民副教授的努力方向。作为建筑材料实验室负责人，积极促进建筑材料教学实验室的升级改造和教学设备的引进更新，负责完成了建材实验室2009年学校实验室重点建设项目。积极承担实践教学任务，指导生产实习或认识实习工作，累计指导毕业设计学生30余人，2名学生获得校优秀毕业设计，2次获得优秀毕业设计指导教师称号。长期指导本科生实验教学。组织进行建筑材料课程实验教学体系改革，提高设计型和研究型实验教学项目。

他积极开展学生科研训练。在教育部质量工程项目“人才培养模式创新实验区，面向工程的土木水利大类人才培养模式”中负责“大学生创新实践活动”子课题。指导大学生创新实验计划项目6项，其中国家级1项、校级3项，院系级2项。指导创新班学生4人。指导的本科生杨奕、暴艳丽撰写的研究论文分别发表在《低温建筑技术》等期刊上。2008年起组织发起校内混凝土配合比设计大赛，2010年组织发起首届全国混凝土材料设计大赛，被授予“首届全国大学生混凝土材料设计大赛特别奉献奖”。目前，建筑材料课程实验教学体系已将实验教学与科技竞赛有机融合为一体，混凝土配合比设计大赛融入整个实验教学过程，定期开展。

在教学工作中，他注重探索研究性教学方法，不断提高教学质量。在课堂理论教学和实验教学中通过引入案例教学、情景式问题设计、教学讨论等方式，逐步构建研究性教学方法，显著提升教学效果。由于在研究性教学探索方面良好的前期基础，“基于创新型人才培养的研究性教学方法探索——以建筑材料课程为例”获得2012年学校教改项目和省级教改项目。2012年，王宝民副教授荣获学校教学质量优秀奖。

社会工作，勇挑重担，一丝不苟，勇于创新

在管理工作方面，王宝民副教授担任学部教学秘书，积极协助制订大类培养计划、年度总结、质量工程项目建设、专业评估等工作，成效显著。作为建材研究所所长兼实验室主任，承担了大量事务性工作。在建筑材料学科建设、教学改革、实验室建设方面取得了长足进步。